Profilo del Componenti dell?Istituto di Studi Avanzati 
1. Prof. Ozalp Babaoglu

Professore Ordinario di Informatica
Dipartimento di Scienze dell'Informazione, Università di Bologna 

B.Sc. George Washington University (1976), Ph.D. University of California, Berkeley (1981). Dal 1981 al 1988 Babaoglu e' stato prima "Assistant Professor" e poi "Associate Professor" nel Dipartimento di Informatica della Cornell University Partecipa in diversi progetti Europei in sistemi distribuiti e sistemi complessi.
Babaoglu e' un "Fellow" della ACM e un Associate Editor per le riviste "ACM Transactions on Computer Systems", "ACM Transactions on Autonomous and Adaptive Systems" e "Springer-Verlag Distributed Computing".

2. Prof. Giorgio Basevi

Professore ordinario di Economia Internazionale, Dipartimento di Scienze Economiche, Università di Bologna

Laurea in Economia e Commercio, Università di Genova, 1961. Master di Arts in economics, University of Chicago, 1965.
Carriera accademica iniziale alla Université Catholique de Louvain, 1966-72. Visiting professor: University of Chicago (USA), 1968, 1989, Katholieke Universitet te Leuven (Belgium), Université Libre de Bruxelles (Belgium), Université de Montréal (Canada), 1982, Brown University (USA), 1986, 1992, Birkbeck College, the University of London (UK), 1992, Université Paris I, Panthéon-Sorbonne, 2000, Libera Università di Bolzano-Bozen, 1998-2002.

Autore di vari articoli scientifici in riviste internazionali referenziate, lista reperibile nel sito:

http://www.dse.unibo.it/econint/Basevi/hpbasevi.htm
Membro del Consiglio, European Economic Association, 1986-88 - Membro del Consiglio, Società Italiana degli Economisti, 1989-92 - Fellow della European Economic Association, 2004. Interessi di ricerca: Politica commerciale internazionale, Politica monetaria internazionale, Mercati finanziari.
3. Prof. Stefano Ciurli

Professore Ordinario di Chimica Generale ed Inorganica
Dipartimento di Scienze e Tecnologie Agro-Ambientali, Facoltà di Agraria, Università di Bologna

Laureato in Chimica con lode presso l'Università di Pisa nel 1986 dopo una tesi svolta presso la Columbia University (NY), ha conseguito il Ph.D. in Chimica Inorganica presso la Harvard University nel 1990. Professore Associato dal 1992 al 2001, Professore Ordinario in Chimica Generale ed Inorganica dal 2001. Research fellow presso Univ. South Florida (1995), Lund University (1997 e 2006). Visiting professor presso la Libera Università di Bolzano (2004-2007). Gli interessi di ricerca coinvolgono lo studio, a livello molecolare, del ruolo degli ioni metallici nei sistemi biologici, utilizzando una larga varietà di metodi spettroscopici e biofisici. Autore di ca. 100 pubblicazioni scientifiche su riviste internazionali nei settori della chimica inorganica e della chimica biologica, collabora con numerosi gruppi di ricerca nazionali ed europei alla realizzazione di progetti di elevato valore scientifico.
4. Prof. Antonio Contestabile
Professore Neurobiologia e di Fisiologia cellulare, Dipartimento di Biologia, Università di Bologna

E’ professore di Neurobiologia e di Fisiologia cellulare per i Corsi di laurea di Biologia e di Biotecnologie della Facoltà di Scienze. Autore di oltre 130 pubblicazioni su riviste internazionali nei settori delle Neuroscienze e della Biologia cellulare. Principali interessi di ricerca: meccanismi molecolari alla base della neurodegenerazione e della neuroprotezione; meccanismi molecolari nell'apprendimento e nella memoria; ruolo fisiologico del monossido di azoto nella sopravvivenza e nel differenziamento neuronale; interazioni fisiopatologiche fra neuroni e cellule della microglia.

5. Prof.ssa Giovanna Corsi

Professore straordinario di Logica, Dipartimento di Filosofia, Università di Bologna

MA in Filosofia, Victoria University of Wellington (NZ); professore visitatore a Oxford (UK), Stanford (CA), Uppsala (S), Amsterdam (ND), Cambridge (UK).
Responsabile scientifico della ricerca su "L'infinito", 2002-2006, presso il Dipartimento di Filosofia. Membro del collegio dei docenti del dottorato in Filosofia del linguaggio, linguistica e scienze cognitive, Università di Bologna. Responsabile del progetto e-learning "Le basi della logica on-line".
Aree di ricerca. Logiche non classiche: modali, deontiche, epistemiche, della credenza. Problemi semantici e di teoria della dimostrazione. Rappresentazione delle conoscenze. Calcoli analitici per logiche superintuizioniste. Autore di pubblicazioni scientifiche di livello internazionale.
6. Prof.ssa Giusella Finocchiaro

Professore (straordinario) di Diritto di Internet e di Diritto Privato, Dipartimento di Scienze Giuridiche “Antonio Cicu”, Università di Bologna


Professor straordinario di Diritto di Internet e Diritto Privato alla Università di Bologna, e proprietaria della società legale Finocchiaro specializzata nel Diritto di Internet.
E’ stata incaricata come corrispondente in Italia per vari progetti dalla Commissione Europea e società private di Diritto di Internet. E’ anche consulente per alcune società legali a Bruxelles.

E’ stata membro del Tacis Project on Electronic Commerce in 
Russia. Dal 2003 é direttore scientifico del Master: “Sicurezza dell’informazione” (Information Security) presso la Alma Graduate School dell’Università di Bologna.
E’ stata membro del UNCITRAL Expert Group su tematiche legali connesse alle firme elettroniche.
E’ professore di Diritto di Tecnologia dell’Informazione, alla Scuola di Managment presso la Università “Luigi Bocconi” di Milano. E’ collaboratrice del “Il Sole -24 Ore”.

7. Prof.ssa Giovanna Franci

Professore ordinario presso il Dipartimento di Lingue e Letterature Straniere Moderne, Università di Bologna


Giovanna Franci è Professore Ordinario di Letterature Anglo-Americane all' Università di Bologna. E' direttore del "Centro di Studi sulla Cultura, le Lettere e le Arti Canadesi", e co-direttore del "Centro Internazionale per l'Impegno Civico - Università di Bologna/University of Denver". Coordina il progetto europeo 'EU/Canada Cooperation Programme in Higher Education' (2005/2007)- CEMMENTI: "Canada Exchanges with the Mediterranean: Migration Experiences and their Impact on Nationalism, Trans-nationalism, and Identity".
Ha scritto vari saggi su: la letteratura romantica e fantastica, il romanzo gotico, il Dandy, la teoria letteraria, la teoria della traduzione. I suoi campi di ricerca attuali riguardano il tema del paesaggio urbano in letteratura, architettura e pianificazione urbana, con particolare riferimento alle città del Nord-America. Ulteriore campo di ricerca riguarda i Fashion Studies ("moda e società" e "arte e moda").

8. Prof.ssa Anna Maria Gentili

Professore presso il Dipartimento di Politica, Istituzioni, Storia, Università di Bologna
Professore di Storia e istituzioni dell'Africa Subsahariana . Principale ambito di ricerca: stato, società, nazione, sistemi politici e democratizzazione in Africa. subsahariana. Ricerca sul capo e docenza negli anni '70 in Africa Occidentale e in Tanzania ( University of Dar Es Salaam) e a partire dagli anni '80 in Africa australe ( Centro de Estudos Africanos, Universidade Eduardo Mondlane, Maputo Mozambico). Presidente del corso di laurea interfacoltà in Sviluppo e Cooperazione Internazionale (Svic). Membro del Collegio dei docenti del Dottorato in Cooperazione Internazionale e Sviluppo Sostenibile, Università di Bologna. Presidente del Centro Amilcar Cabral, Comune di Bologna ( biblioteca, documentazione iniziative su Africa, Asia, America latina).

9. Prof. Raffaele Milani

Professore di Estetica presso Dipartimento di Filosofia, Università di Bologna

Raffaele Dilani insegna Estetica presso il Dipartimento di Filosofia dell’Università di Bologna. E’ autore di L'arte del paesaggio, il Mulino, Bologna 2001 (premiato dal Premio Internazionale Calabria e dal premio internazionale Hanbury). Milani considera la tematica dei paesaggi naturali come una categoria estetica. Utilizzando un ampia serie di materiali disegnati dalla tradizione filosofica, letteratura e arte, L'arte del paesaggio è una guida dettagliata all’esperienza estetica dei paesaggi. Milani richiama l’attenzione del lettore ad una speciale consapevolezza, creatasi originalmente durante il pre-romanticismo, che è una caratteristica distintiva della spiritualità contemporanea. Il suo ultimo libro è Il paesaggio è un’avventura, Feltrinelli, Milano 2005.
Direttore del Master post lauream in “Scienze e Progettazione del Paesaggio” (Università  di Bologna), 2003-2004, 2004-2005. Direttore della Scuola Estiva: Italian Design. Art, Society and Industry (Università di Bologna- Università di Osaka, 11-28 settembre 2006)

Membro della Commissione Europea  presso il Ministero Francese dell’Ambiente e dello Sviluppo Sostenibile sul tema: “De la connaissance des paysages à l’action paysagère” (dal 2004). Delegato italiano dell’AISE all’International Association for Aesthetics.

10. Prof. Gian Carlo Montanari

Professore ordinario presso il Dipartimento di Ingegneria Elettrica, Università di Bologna

E’ professore ordinario di Tecnologie elettriche e tiene corsi di Affidabilità e statistica per i sistemi elettrici, Componenti e tecnologie elettriche, Tecnologie elettriche innovative. E’ rappresentante italiano del TC 15 (D1) della CIGRE' ed è tuttora presidente del Chapter italiano della IEEE DEIS (Dielectrics and Electric Insulation Society), membro dell'Administrative Committee della IEEE DEIS, Associate Editor della rivista IEEE Transactions on Dielectrics and Electrical Insulation. E’ rappresentante Italiano in IEC TC 112 (sistemi isolanti), ed è attivo in IEC TC2 (macchine rotanti). E’ fondatore e Presidente dello spin-off universitario TechImp, attivato nel settembre 1999. E' Fellow IEEE, membro AEI e di The Physics Society. Ha ottenuto riconoscimenti nazionali ed internazionali, in particolare: premio AEI "Faletti Nosari", 1988, premio AEI Asea Brown Boveri 1995, premio IEEE DEIS Ziu-Yeda Memorial Lecture 2006, premio IEC 1906 Award, 2006. I suoi temi di ricerca riguardano la tecnologia dei materiali e dei sistemi elettrici (materiali isolanti, magnetici, superconduttori, nanomateriali), la affidabilità e diagnostica dei sistemi elettrici, la produzione, trasporto ed utilizzazione dell’energia elettrica. E' autore di circa 500 memorie scientifiche. 

11. Prof.ssa Nadia Pinardi

Professore Associato di Oceanografia, Corso di Scienze Ambientali, Ravenna e Associato di Ricerca, Istituto Nazionale di Geofisica e Vulcanologia, Sezione di Bologna
L’attività di ricerca è incentrata sulla modellistica numerica della circolazione marina dalla scala globale a quella costiera per accrescere sia la capacità di prevedere e comprendere le correnti che simulare i cicli biogeochimici ad esse associati. Il lavoro si è focalizzato sulla messa a punto di un sistema osservativo e modellistico per le previsioni a scala di bacino Mediterraneo, lo sviluppo di tecniche di assimilazione dati per le previsioni e lo sviluppo della modellistica numerica dell'ecosistema marino.
12. Prof. Giovanni Zamboni

Professore di Fisiologia, Dipartimento di Fisiologia umana e generale, Università di Bologna.


Laurea in Medicina e Chirurgia, Specializzazione in Neurologia. Dal 1981 al 1986, Visiting Fellow Department of Biochemistry, Imperial College of Science, Technology and Medicine, London. Professore Fisiologia, Associato dal 1986, Straordinario dal 2005. Si interessa dei meccanismi nervosi e non nervosi della regolazione fisiologica durante il sonno.
