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“La conoscenza della natura e del paese si schiude piena di deliziose lusinghe ai sensi e agli sguardi dell’attento passeggiatore, che beninteso deve andare in giro ad occhi non già abbassati, ma al contrario ben aperti e limpidi, se desidera che sorga in lui il bel sentimento, l’idea nobile e alta del passeggiare” 


Robert Walser, La passeggiata

Il progetto per la lettura del paesaggio del Parco Rubicone, avviato con un primo Laboratorio di Fotografia nel 2006, intende riaffermarsi con una nuova campagna fotografica su una porzione di territorio attualmente oggetto di studio da parte del Comune di Savignano sul Rubicone.

Il primo Laboratorio, inserito nell’ambito del programma Festivalfoto- Portfolio in Piazza, XV edizione 2006, ha esplorato l’area del centro storico di Savignano e del suo immediato intorno; oggetto di indagine è stato il sistema complesso del paesaggio del fiume Rubicone, caratterizzato dall’insieme eterogeneo di situazioni in cui emergenze architettoniche e caratteri ambientali si mescolano alla ricerca di un equilibrio non sempre risolto.

Con il secondo Laboratorio “Parco del Rubicone: Ipotesi di paesaggio 2” il progetto prosegue affiancandosi alla fase preliminare dello studio di fattibilità “Il Parco del Rubicone. Un ponte verso il mare”.

La campagna fotografica, assumendo il Rubicone come riferimento costante che identifica il limite del territorio comunale, dalle prime colline fino alla sua foce nell’Adriatico, indagherà aree strategiche lungo il corso del fiume stesso. Se da un lato si ricercano risposte aderenti alle reali esigenze espresse dall’amministrazione, dall’altro lo sguardo si allarga ad una indagine sull’identità del paesaggio come risorsa sociale ed ambientale.

La ricerca delle tracce che riportano alla memoria l’immagine del corso d’acqua ed i suoi legami con la città in trasformazione apre a nuove precisazioni sull’uso attuale del suolo laddove la riflessione sui caratteri del paesaggio evidenzia realtà che offrono ancora spazio all’interpretazione dei luoghi. Le metamorfosi del paesaggio, in un’ipotesi di valorizzazione del territorio, si prestano così a nuove possibili declinazioni.
Il laboratorio è aperto agli studenti della Facoltà di Architettura e a fotografi che abbiano già un’esperienza di base nell’utilizzo della macchina fotografica; gli iscritti verranno selezionati sulla base del curriculum presentato (scadenza di iscrizione 30 maggio 2007).

Il materiale prodotto all’interno della campagna fotografica sarà oggetto di una mostra e di una pubblicazione previste per la XVI edizione di Festivalfoto Portfolio in Piazza 2007 .
Il programma di lavoro si definisce in tre giornate nel corso delle quali i partecipanti al laboratorio PARCO DEL RUBICONE: IPOTESI DI PAESAGGIO 2 indagheranno il territorio del Comune di Savignano discutendo quotidianamente con i coordinatori del progetto le fasi di avanzamento del loro lavoro.

Programma 

Mercoledì 13 giugno

ore 17

Ritrovo dei partecipanti e sopralluogo sulle aree

ore 21.00 
Inaugurazione della mostra “Paesaggi d’acqua”



Parco del Rubicone: Ipotesi di paesaggio, 2006



Savignano sul Rubicone, Galleria Vecchia Pescheria



Presentazione del Laboratorio di Fotografia 2



Massimo Sordi, Stefania Rössl, Rosalba D’Onofrio 

Giovedì 14 giugno

ore 9–18 
campagna fotografica

ore 18–20 
discussione e confronto

Venerdì 15 giugno

ore 9-14
campagna fotografica

ore 15–20 
discussione e confronto con Paola de Pietri

ore 21
incontro pubblico con Paola de Pietri

Sabato 16 giugno

ore 9-18
campagna fotografica

ore 18–20 
discussione e confronto

ore 21
Conclusione dei lavori

Presentazione pubblica della XVI edizione di Festivalfoto Portfolio in Piazza (settembre 2007)con il direttore artistico Laura Serani

per informazioni: Palazzo Vendemini, c.so Vendemini,67 47039 Savignano s/R. tel. 0541 944017 fax 0541 942194   info@savignanoimmagini.it
