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SCHEDA 4.  Nunzio Paci e Roberto Valisi- Museo Cattaneo
Le stanze del museo, caratterizzate dalla presenza della collezione di modelli in cera di anatomia umana normale e patologica, si prestano a scenario di queste opere, contrapponendo e integrando la visione scientifica con quella artistica delle forme del corpo. La biblioteca, luogo scelto per l’esposizione delle opere scultoree, è il luogo ideale della conoscenza e del sapere svincolato dalla semplice e pura materialità per divenire luogo astratto delle possibilità, così come l'artista si serve dell’anatomia del corpo per indagare e suggerire attraverso di essa un percorso di perfezionamento dell'umano.

Rhizoma deriva da alcune riflessioni sul fenomeno del meticciato culturale nelle Americhe, raccolte da Édouard Glissant nel volume Poetica del diverso. Lo scrittore martinicano, elaborando il concetto di ‘creolizzazione’, descrive “un incontro di elementi […] provenienti da orizzonti assolutamente diversi […], che realmente si stratificano e si confondono l’uno nell’altro per dar vita a qualcosa di assolutamente imprevisto e assolutamente nuovo. E ancora: “La creolizzazione esige che gli elementi eterogenei messi in relazione si ‘intervalorizzino’, che non ci sia degradazione o diminuzione dell’essere, sia dall’interno che dall’esterno, in questo reciproco e continuo mischiarsi”. Più avanti, associando le culture occidentali alla concezione di un'identità a ‘radice unica’, Glissant sostiene che “se si concepisce un’identità ‘rizoma’, cioè radice che si intreccia con altre radici, allora ciò che diventa importante non è tanto una pretesa assolutezza di ogni radice, ma il modo, la maniera in cui entra in contatto con le altre radici: la Relazione.” Nunzio Paci – con RHIZOMA – affronta in questo senso il tema della ‘relazione’ tra generi e regni, indagando in particolare il rapporto di alterità/identità tra uomo e animale. Con questo lavoro l'artista intende rappresentare figure in cui la 'contaminazione' costituisce un'espressione di piena ed equa libertà. 

Anatomia del Pensiero - La ricerca artistica di Roberto Valisi attinge dalla classicità la perfezione "anatomica" che non è semplice citazione o estetica. Attraverso il particolare stile (meccanismi, ingranaggi,fenditure,lacci ecc.), suggerisce quelle complessità del "Pensiero" che sono l'indagine e il riferimento dell'umano alla tensione della perfezione. E' proprio questa ricerca dell'anatomia del pensiero che colloca le opere dell'artista Roberto Valisi in riferimento alla bellezza in senso classico. Il corpo umano viene indagato e rappresentato come contenitore simbolico, l'anatomia fisica vuole suggerire la possibilità e la necessità di un ritorno alla dimensione delle idee. 

Nunzio Paci, nasce a Bentivoglio (BO) nel 1977. Ha studiato all’istituto d’Arte di Bologna; vive e lavora a San Giorgio di Piano. Tra le mostre personali realizzate: TEN, Studio2, Faenza (2007), L'informale virtuale, Don Abbondio, Forlì | Show Room Metalarch, New York (2006), Dal Figurativo all'Ipermaterico, Casa della Cultura, Sala Bolognese, Bologna (2004). Lavori di Paci sono stati esposti in numerose esposizioni collettive presso: Museo Archeologico, Palazzo d’Avalos, Vasto (CH) (2010), Galerija Lokot, Tuzla, Bosnia-Herzegovina (2009),Museo Civico Medievale, Bologna (2008), Museo Civico A. Olmo, Savigliano (2007), Sala Museale Del Baraccano, Bologna(2006).

Roberto Valisi, nasce a Cesena nel 1965. Frequenta l'istituto statale d'arte di Forlì e l'Accademia di Belle Arti di Bologna. Il suo campo privilegiato è la scultura, ma la pittura riemerge negli ultimi tempi come linguaggio espressivo che gli permette una forte e immediata comunicazione integrando in questo modo una personale e ampia visione artistica. Tra le mostre personali realizzate: Forma e Colore (personale Pittura scultura) Galleria "spazio33", Longiano(2010), "Profeta in Patria"ex Chiesa Madonna di Loreto F.Balestra, Longiano (2008), L'altro tempo, Sarsina (2006), Galleria del Colonna, Bologna (2005), Le stanze dell'arte, Palazzo Terzanini, Bologna (2005). Lavori di Valisi sono stati esposti in numerose esposizioni collettive presso: AAF Amsterdam ,Amsterdam (2010), Mostra itinerante Francoforte –Dublino (2008/2009), Lugo Contemporanea Festival internazionale Jezz, Lugo (2008), Contempooranea Forlì (2006), Collettiva "Galeria" Berlino (2005). Opere presenti in

collezioni private ed in prestigiose sedi pubbliche.
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