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Scavi e progetti a confronto in Egitto e nel Vicino Oriente: strategie di ricerca e problematiche storiche nel Fayyum e in Siria settentrionale

Cinque relatori illustreranno le loro attività di scavo in Egitto e in Siria nel contesto di strategie di ricerca comuni e intersecantesi. Scopo del seminario è illustrare come le strategie di scavo e di ricerca attengano e vengano modulate rispetto alle problematiche storiche che in modo imprescindibile guidano la ricerca sul campo, tramite lo specifico caso di grandi progetti nati intorno a precisi temi di ricerca, dalla cui indagine tuttora in corso si sono definiti ulteriori problemi che hanno provocato la nascita di nuovi progetti derivati da quelli iniziali.

Egitto – Fayyum

h. 09,30 prof.ssa Edda Bresciani (Università di Pisa): “Gli scavi di Medinet Madi e Khelua nel Fayyum: risultati e prospettive”

h. 10,30 prof. Sergio Pernigotti (Università di Bologna): “Due centri urbani tolemaico-romani nel Fayyum: Bakchias e Soknopaiou Nesos”

h. 11,30-11,45 pausa

h. 11,45 Prof. Gabriele Bitelli (Università di Bologna): “Telerilevamento, fotogrammetria digitale e realtà virtuale nel rilevamento di Bakchias e Soknopaiou Nesos”

Siria settentrionale e Anatolia sud-orientale

h. 14,30 Prof. Paolo Matthiae (Università di Roma «La Sapienza»): “Gli scavi di Ebla: strategia, risultati recenti e prospettive”

h. 15,30 Dott. Nicolò Marchetti (Università di Bologna): “La cittadella regale di Tilmen Höyük nel II millennio a.C.”

h. 16,30-17,00 Discussione e conclusioni
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