Ciclo di seminari presso il Dipartimento di Scienze Statistiche “Paolo Fortunati” dell’Università di Bologna

Approcci moderni all’analisi robusta di dati multidimensionali, serie storiche e dati spaziali

Venerdì 16 aprile ore 11.30 Aula IV

Anthony C. Atkinson 

London School of Economics, Londra

Mercoledì 28 aprile ore 11.30 Aula IV

Marco Riani

Sezione di Statistica e Informatica, Dipartimento di Economia, Università di Parma

Giovedì 6 maggio ore 11.30 Aula IV

Andrea Cerioli

Sezione di Statistica e Informatica, Dipartimento di Economia, Università di Parma

Il primo seminario (Atkinson) avrà per oggetto l’applicazione della forward search ai modelli di regressione lineare multipla, alle trasformazioni multivariate ed ai modelli lineari generalizzati. L’obiettivo di questo seminario è quello di introdurre la nuova metodologia, inquadrarla nel framework degli stimatori esistenti e di metterne in luce i vantaggi rispetto alle procedure diagnostiche tradizionali. 

Il secondo seminario (Riani) avrà per oggetto l’applicazione della forward search ai modelli per l’analisi delle serie storiche. L’obiettivo è illustrare le estensioni della forward search alle situazioni in cui i dati oggetto di indagine presentano una struttura di autocorrelazione temporale. Utilizzando serie storiche italiane ed internazionali, si mostra la capacità della forward search di individuare non solo outlier isolati o multipli, ma anche cambiamenti di livello, irregolarità locali e componenti deterministiche.

Il terzo seminario (Cerioli) avrà per oggetto i modelli lineari per l’analisi di dati spaziali, in cui l’autocorrelazione è multidirezionale. In particolare, saranno presi in esame il modello geostatistico di kriging ed i modelli autoregressivi per lo studio di dati territoriali. Si mostreranno anche in questo contesto le estensioni della forward search e le sue potenzialità per l’identificazione di outlier, sacche di non stazionarietà e trend spaziali.

