MOMENTI MUSICALI

La serata sarà animata da intrattenimenti musicali a cura di:

Collegium Musicum Almae Matris 

· Cortile d’Ercole, canti profani del ‘500 (coro universitario)

· Sala Ulisse, musiche di C. de Rore e A. Rota (coro da camera)

· Museo di Palazzo Poggi, musiche di G. Frescobaldi, J.P. Sweelinck e D. Zipoli (musiche per organo)

· Rettorato, musiche di B. Bartók, F.A. Hoffmeister e I.J. Pleyel (duo di viole)

· Aula Magna della Biblioteca Universitaria, B. Bartók, L. van Beethoven, C. de Rore, F. Schubert e W.A. Mozart (gruppo strumentale con pianoforte e quartetto vocale)

Il Collegium Musicum Almae Matris è il Coro e Orchestra dell’Università di Bologna. I diversi organici – Orchestra, Coro e Coro da Camera – coinvolgono complessivamente oltre duecento partecipanti, per la maggior parte studenti universitari. Nel corso dell’anno accademico il Collegium Musicum tiene diversi concerti a Bologna, alcuni dei quali sono diventati dei veri e propri appuntamenti per l’Ateneo e per la città. Accanto al Concerto per l’inaugurazione dell’Anno Accademico e al tradizionale Concerto di Natale, particolarmente significativa è la rassegna Musicateneo, che ospita ogni anno diversi cori e orchestre universitarie provenienti da tutta Europa, e che esprime l’impegno del Collegium Musicum nel promuovere e diffondere la conoscenza musicale e culturale di Paesi e tradizioni anche molto lontani da noi. Fanno parte di questo impulso i progetti di scambio con le università di altri Paesi europei, che negli anni hanno portato il Collegium Musicum a esibirsi in vari paesi europei tra cui Francia, Gran Bretagna, Spagna, Finlandia, Slovacchia, Svezia, Repubblica Ceca, Polonia, Norvegia, Germania.

Teo Ciavarella e i solisti della Dams Jazz Orchestra 

· Cortile del Pozzo, musiche di George Gershwin, Duke Ellington, Charlie Parker, Miles Davis e brani originali.

La Dams Jazz Orchestra nasce  in occasione delle Celebrazioni del Trentennale DAMS, il corso di laurea in Discipline delle Arti, della Musica e dello Spettacolo dell'Università di Bologna, ed è composta da un organico base di trenta  musicisti che operano a livello professionale  nella scena jazz, gran parte di questi sono studenti, laureandi o laureati presso l'Università di Bologna.

In questa occasione la formazione si presenta in quintetto con Guglielmo Pagnozzi al sax, Leo Carboni tromba, Andrea Lamacchia contrabbasso, Salvatore Nobile percussioni, Teo Ciavarella direzione e pianoforte

