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Venerdì 18 Maggio 2007

dalle ore 8,45 alle ore 11,30

“Aula dei Poeti”
Strada Maggiore, 45 – Bologna
A partire dal contributo offerto dal volume “L’urbanità delle donne”, il Seminario vuole proporre una serie di riflessioni sul tema rilevante delle attuali condizioni delle città italiane, al fine di evidenziarne sia le potenzialità che le contraddizioni. Da un lato, infatti, le nostre città si rivelano sempre più ospiti e promotrici di grandi eventi, attente ai processi di riqualificazione urbana e alle nuove forme di imprenditorialità; dall’altro lato, tuttavia, le stesse debbono ancora sciogliere diversi nodi critici del vivere urbano: dal fenomeno della povertà a quello dell’immigrazione, dalla complessificazione della mobilità sul territorio ai problemi inerenti la sicurezza urbana. 

Le realtà delle città nostrane mostrano dunque un panorama variegato, talvolta perfino schizofrenico, laddove le donne, il cui legame con la quotidianità è saldamente radicato, spesso consistono in coloro che non soltanto sperimentano direttamente gli effetti di tali diversità, bensì rappresentano i soggetti più dotati di risorse per risolvere i problemi ad esse collegati.

Il compito di riflettere sulle condizioni odierne delle città, del resto, non può essere delegato esclusivamente a specialisti e decisori politici, urbanisti ed economisti. Difatti, per progettare una città più giusta e meglio governabile, si ritiene indispensabile il “dare voce” e “l’ascoltare” chi, con la propria creatività, professionalità ed esperienza, continuamente dimostra di poter apportare un contributo fondamentale.

Intervengono:

Beatrice Draghetti, Presidente della Provincia di Bologna
Adriana Scaramuzzino, Vicesindaco del Comune di Bologna
Loretta Ghelfi, Segretario provinciale  C.N.A.
Paola Rubbi, Giornalista RAI

Egeria Di Nallo, Università degli Studi di Bologna
Gli autori del volume:
Elisabetta Cioni, Università degli Studi Sassari
Antida Gazzola, Università degli Studi di Genova
Carla Landuzzi, Università degli Studi di Bologna
Alfredo Mela, Politecnico di Torino
Michela Morello, Università degli Studi di Palermo
Camillo Tidore, Università degli studi di Sassari
Presiede: 

Paolo Guidicini, Università degli Studi di Bologna
Conclude: 

Antonietta Mazzette, Università degli Studi di Sassari
