Giovedì 18 gennaio

ore 21 – Aula Absidale di S. Lucia
Christian Poltera, violoncello
Polina Leschenko, pianoforte
JOHANN SEBASTIAN BACH

(1685–1750)
Suite n. 3 in do maggiore BWV 1009 per violoncello solo

FELIX MENDELSSOHN BARTHOLDY

(1809–1847)
Sonata in re maggiore op. 58 per violoncello e pianoforte

FREDERYK CHOPIN

(1810–1849)

Andante spianato e Grande Polacca brillante in mi bemolle maggiore op. 22 per pianoforte
SERGEJ RACHMANINOV

(1873–1943)

Sonata in sol minore op. 19 per violoncello e pianoforte

Christian Poltera

Nasce a Zurigo nel 1977 ed intraprende gli studi musicali giovanissimo. Dal 1995 studia con Heinrich Schiff a Salisburgo e Vienna. Dopo aver conseguito primi premi internazionali nell’ambito di numerosi concorsi, appare in veste di solista al fianco di orchestre dell’importanza di Tonhalle di Zurigo, Northern Sinfonia of England, Orchestra Sinfonica della Radio di Mosca, Orchestra della RAI di Torino, Orchestra dell’Accademia Nazionale di S. Cecilia. È stato diretto da artisti del prestigio di Vladimir Fedoseyev, Adam Fischer, Heinrich Schiff, Michael Stern, Marcello Viotti, Heinz Holliger. Reiterati gli inviti da parte di Berliner Symphoniker, Südwestrundfunk Baden-Baden/Freiburg Orchester, Malmö Symphony Orchestra. 

Poltera si è esibito in sale prestigiose quali il Concertgebouw di Amsterdam, il Konzerthaus di Vienna, la Philharmonie di Berlino e il Wigmore Hall di Londra. È apparso al fianco di solisti di livello internazionale: Bruno Giuranna, Leonidas Kavakos, Isabelle Faust, Janine Jansen, Kathryn Stott, Julius Drake, Till Fellner e Leif Ove Andsnes. È ospite regolare presso i festival di Salisburgo, Berlino, Heimbach, Vienna, Lucerna, Zurigo, Gstaad, Davos, Schwarzenberg, Londra e Perth. Christian Poltera suona uno Stradivari del 1698, messo gentilmente a disposizione dalla Fondazione Habisreutinger. 
Polina Leschenko
Nata nel 1981 a San Pietroburgo da una famiglia di musicisti, inizia lo studio del pianoforte con il padre all’età di sei anni. Debutta a otto con l’Orchestra Sinfonica di Leningrado, al Teatro Hermitage di San Pietroburgo, interpretando il Concerto n. 21 di Mozart. Diplomatasi con lode al Conservatorio Reale di Bruxelles, da allora si esibisce nelle sale più importanti d’Europa, come il Barbican Hall di Londra, la Salle Gaveau di Paris e la Sala Verdi di Milano. È stata invitata inoltre alle Fêtes musicales di Biarritz, al Chopin Festival (Polonia), al Villars Festival (Svizzera), al Festival International de Piano di La Roque d’Anthéron, e al “Martha Argerich’s Meeting Point” di Beppu, in Giappone. Ha suonato in formazioni da camera con Christian Poltera, Giorgia Tomassi, Mischa Maisky, Mark Drobinsky, Ivry Gitlis, Renaud Capuçon e Gautier Capuçon. Recentemente è stata ospite del Bordeaux Festival, del Festival di Menton e del Progetto Martha Argerich di Lugano, con recitals a Bruxelles, Strasburgo, Ancona, Leeds, Berlino e Rheingau, oltre che nel Lussemburgo, a Harrogate ed a Milano. 

La commissione artistica dell’European Concert Hall Organisation (ECHO) ha selezionato Polina e Christina Poltera per il Rising Stars Project 2006/07; saranno impegnati in un tour nelle maggiori sale da concerto internazionali, come il Carnegie Hall di New York.
Giovedì 25 Gennaio

ore 21 – Aula Absidale di S. Lucia
IRINA ZAHHARENKOVA 

pianoforte

JOHANNES BRAHMS

(1833-1897)

Tre Intermezzi op. 117

LUDWIG VAN BEETHOVEN

(1770-1827)

Sonata in la maggiore op. 2 n. 2

DOMENICO SCARLATTI

(1685-1757)

Due Sonate

JOHANNES BRAHMS

Venticinque Variazioni e fuga in si bemolle maggiore 

sopra un tema di Georg Friedrich Händel op. 24

IRINA ZAHHARENKOVA 
Nata nel 1976 in Estonia, nel 2003 ottiene il diploma di perfezionamento all’Accademia Musicale di Tallinn; mentre completa la sua specializzazione all’Accademia Musicale “Sibelius” di Helsinki, partecipa a numerosi seminari, fra gli altri con Kovachevich, Hewitt, Schiff, Merzhanov, Dreyfus, Hantai.

È risultata vincitrice di svariate competizioni musicali, fra cui il Concorso pianistico internazionale “M.K. Ciurlionis” nel 2003 (Premio Speciale per l’interpretazione di un’opera di Ciurlionis), il Concorso internazionale di Epinal (Francia) nel 2005, ricevendo due Premi Speciali, rispettivamente per la sua interpretazione della musica francese e per l’esecuzione di un brano di musica contemporanea.

Nel 2004 consegue il Primo Premio, il Premio del pubblico ed il Premio Speciale per l’interpretazione di un brano contemporaneo inedito al Concorso “Jaén”, in Spagna. L’anno successivo vince il Primo Premio e il Premio Speciale per l’interpretazione di una Sonata di Enescu al “G. Enescu International Piano Competition”, in Romania. 

Nel 2006 è risultata vincitrice del Primo Premio al Concorso Internazionale “J.S. Bach” di Lipsia, nonché di Primo Premio, Premio Speciale per l’interpretazione di una sonata di Mozart, e Premio Speciale per l’esecuzione di un’opera di Alessandro Casagrande al Concorso Internazionale “A. Casagrande” di Terni.

Ha suonato sia in recital che come solista in Estonia, Finlandia, Spagna, Italia, Romania, Repubblica Ceca. Si esibisce inoltre in qualità di clavicembalista in numerose orchestre e ensemble barocchi.

Informazioni per il ritiro degli inviti

L’ingresso gratuito ai concerti è riservato esclusivamente agli studenti e al personale docente e tecnico amministrativo dell’Università di Bologna.

Gli inviti devono essere ritirati – previa presentazione di un documento attestante il proprio stato di studente o di dipendente dell’Università di Bologna – presso la sede dell’URP (Largo Trombetti 1), fino ad esaurimento degli stessi. 

Gli inviti saranno disponibili la settimana precedente ciascun concerto – in numero corrispondente alla capienza dell’Aula Absidale di S. Lucia – con i seguenti orari: Lunedì, Martedì, Mercoledì dalle 9 alle 12,30 – Martedì e Giovedì dalle 14,30 alle 16,30.
