L’Associazione culturale

“il viandante e la sua ombra”

con il patrocinio del Comune di Pianoro
vi invita

alla XIII edizione de

“Il  Maggio  Filosofico”
ciclo di seminari dal titolo


MORIRE PER LA PATRIA?

La violenza al servizio della Nazione

inizio ore 21 

presso la Biblioteca comunale di Rastignano – Piazza G. Piccinini 

Ingresso ovviamente gratuito

 le serate si concluderanno con il “Buffet”:
GIOVEDI’ 10 MAGGIO

· coordina Stefano Sissa

· Valerio Romitelli    Ricercatore di storia dei movimenti e dei partiti politici all’Università di Bologna
 Patria matrigna? L’odio per i partigiani
L’esperienza partigiana è l’unica vera rottura con il passato fascista ma la loro memoria è stata spesso ed è oggi quantomai osteggiata. Perché? Valerio Romitelli (autore del libro appena uscito L’odio per i partigiani. Come e perché contrastarlo, ed. Cronopio)  ci spiegherà che ciò dipende da svariati fattori. Anzitutto dal neoliberalismo ormai trionfante in ogni angolo del mondo ma in particolare nel nostro paese esiste una lunga tradizione che porta in questa direzione.
COME ARRIVARE DA BOLOGNA

· In auto (15 minuti):

Imboccare via Murri proseguendo lungo via Toscana fino al superamento del ponte di San Ruffillo sul fiume Savena, continuare fino al centro abitato di Rastignano. Immediatamente alla fine del paese, sempre lungo la statale 65 denominata Futa, svoltare in via Marzabotto, lì proseguire per cento metri fino a incontrare un’imponente struttura edilizia di case contigue a semicerchio. Lasciare la macchina nell’ampio parcheggio e salire la scalinata, subito a sinistra la biblioteca.

· In autobus (20 minuti):

Prendere la linea 96 che attraversa tutta Bologna e scendere alla 2° fermata della località Rastignano (denominata “Ponte delle Oche”) esattamente di fronte a via Marzabotto. Una volta imboccata proseguire per cento metri fino a incontrare un’imponente struttura edilizia di case contigue a semicerchio, salire la scalinata, subito a sinistra la biblioteca. Non preoccupatevi per il ritorno un passaggio c’è sempre.

· E per chi vuole un passaggio:

E’ possibile, avvertendo con anticipo, richiedere un passaggio in macchina agli organizzatori. Basta contattare il seguente numero 333/2300861 (Fabrizio) o 349/4642150 (Roberto). Il ritrovo è in piazza di Porta San Donato 5 (davanti alla facoltà di Matematica) alle ore 20.10.

