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Alma mater studiorum - università di bologna

Scuola Superiore di Studi Umanistici
diciassettesimo ciclo di lezioni magistrali

Claudio Magris
Davanti alla legge: letteratura e diritto
15, 16, 17, 18 aprile 2008 

Aula Absidale di Santa Lucia, ore 18-20 

Via de’ Chiari 25/2 - Bologna

Martedì 15 aprile
Il rifiuto della legge: la letteratura contro il diritto

Mercoledì 16 aprile     
Letteratura e diritto naturale:  la poesia e le “non scritte leggi degli  dei”
Giovedì 17 aprile
Unità vs diversità. Codice napoleonico, diritto comune germanico e poesia romantica
Venerdì 18 aprile

Nichilismo poetico, formalismo giuridico e Umanesimo



Claudio Magris è professore emerito di Lingua e Letteratura Tedesca presso l’Università di Trieste. Scrittore, recensore e saggista del Corriere della Sera e di numerose altre riviste e giornali europei, è inoltre membro di varie Accademie italiane e straniere, tra cui quella dei Lincei. È stato Officer de l'Ordre des Art et Lettres da la République Française ed è Cavaliere di Gran Croce della Repubblica Italiana.

Nel corso della sua carriera ha ricevuto numerosi premi e onoreficenze, tra cui il Premio Strega (1997) e, recentemente, il Premio alla carriera “Umberto Saba” (2007) e il Prix Mediterranee (2007), la Laurea ad honorem dell’ Universidad Complutense di Madrid (2006) e dell’Università Paris X- Nanterre (2006). 

Si è occupato di Hofmannsthal, Ibsen, Canetti, Rilke, Musil, Svevo, Walser, Kraus, Kafka, Hesse, Singer e Borges. Tra le sue pubblicazioni, tradotte in moltissime  lingue, ricordiamo Danubio (Garzanti 1986); Un altro mare (Garzanti 1991); Microcosmi (Garzanti 1997); Alla cieca (Garzanti 2005); L’infinito viaggiare (Mondadori 2005); Lei dunque capirà (Garzanti 2006); La storia non è finita. Etica, politica, laicità (Garzanti 2006).

