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Bologna, 8 Febbraio 2008
COMUNICATO STAMPA
	Martedì 12 Febbraio 2008, ore 17,30
Sala dei Poeti, Facoltà di Scienze Politiche
Strada Maggiore 45, Bologna

in collaborazione con Il Corriere di Bologna
LE NUOVE LEADERSHIP EUROPEE: SARKOZY E BROWN
Intervengono alla conferenza:

MARC LAZAR
Docente di Storia e di Sociologia politica all’Institut d’Etudes Politiques 
ILARIA FAVRETTO
Docente di Storia Contemporanea alla Kingston University, Londra
modera

DARIO DI VICO
Vicedirettore del Corriere della Sera



L’evento è organizzato dal Centro Studi Progetto Europeo
Con il sostegno della Fondazione Cassa di Risparmio in Bologna
E con la collaborazione della Repubblica Bologna
Mentre l’Europa guarda al nostro Paese e alla sua crisi politica a metà tra l’indignato e lo sconsolato, il Centro Studi Progetto Europeo diretto dal Prof. Paolo Pombeni continua il suo ciclo di incontri nel tentativo di rendere più “europeo” il dibattito politico di casa nostra.
Martedì 12 febbraio 2008, alle ore 17.30, nella splendida cornice dell’Aula Poeti di Palazzo Hercolani (Facoltà di Scienze Politiche, Strada Maggiore 45) il Centro di analisi della stampa europea attivo a Bologna dal maggio 2005 grazie al sostegno della Fondazione Cassa di Risparmio, chiama a discutere il vice-direttore de Il Corriere della Sera Dario Di Vico e due importanti storici europei, Marc Lazar (noto al pubblico italiano anche per il suo ruolo di editorialista di Repubblica) e Ilaria Faretto (docente alla Kingston University, Londra). Nel momento in cui l’ondata di antipolitica sembra aver raggiunto livelli preoccupanti nel nostro Paese, il Centro Studi invita Di Vico, Lazar e Favretto a riflettere su due tra le più interessanti leadership politiche europee del momento: quella del Presidente francese Nicolas Sarkozy e quella del premier britannico Gordon Brown.

Dibattito politico nazionale ed europeo si intrecceranno martedì 12 febbraio alle 17.30 in Strada Maggiore 45 nella convinzione che, in qualsiasi discorso politico serio e al di là delle contingenze nazionali, non possa mai venir meno la dimensione europea. Il biennio 2008-2009, con le fondamentali scadenze all’ordine del giorno (elezioni del Presidente del Consiglio europeo, dell’Alto commissario per la politica estera, del Presidente della Commissione e del Parlamento europeo) sarà quasi certamente un’ulteriore conferma di questa tendenza. Il Centro Studi Progetto europeo continua nel suo tentativo di offrire alla cittadinanza bolognese alcuni strumenti per affrontare in maniera informata tali decisivi passaggi futuri. 

Alla conferenza “OPINIONE PUBBLICA ITALIANA E QUESTIONE EUROPEA” interverranno il Prof. Fulvio Cammarano (Direttore Dipartimento Politica, Istituzioni, Storia) e il Prof. Paolo Pombeni (Direttore Centro Studi progetto Europa) per i saluti d’apertura; ne discuteranno Marc Lazar (Docente di Storia e di Sociologia politica all’Institut d’Etudes Politiques) e il Ilaria Favretto (Docente di Storia Contemporanea alla Kingston University, Londra). Modererà Dario Di Vico (Vicedirettore del Corriere della Sera).
L’incontro rientra nel Ciclo di Conferenze, promosse dal centro Studi Progetto Europa, con il sostegno della Fondazione Carisbo ed in collaborazione con le testate giornalistiche presenti a Bologna, che prevede un altro incontro:
4 marzo 2008

Bologna e l’Europa

intervengono

Sergio Cofferati, Guidalberto Guidi e Paolo Cattabiani
modera

Luca Molinari

In collaborazione con "Il Domani di Bologna"

- Profilo informativo -
IL CENTRO STUDI PROGETTO EUROPEO è la struttura operativa dell’Associazione Progetto Europa presieduta dal Prof Fabio Roversi-Monaco, e costituita da un gruppo di studiosi con il sostegno della Fondazione Cassa di Risparmio in Bologna e la partecipazione del Dipartimento di Politica, Istituzioni, Storia, dell’Università di Bologna. Il Centro, diretto dal prof. Paolo Pombeni, ordinario di Storia dei Sistemi politici europei presso la Facoltà di Scienze Politiche di Bologna, si dedica all’analisi dell’evoluzione dell’opinione pubblica europea sui temi dello sviluppo della nuova Europa.
Sito internet del Centro Studi: www.europressresearch.com
***
- Ufficio Stampa e Informazioni -
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