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Scuola superiore di Lingue

Moderne per interpreti  e traduttori

- SSLMIT di Forlì

 Lire pour traduire : comment comprendre la construction des evenements scientifiques et techniques a caractere sociopolitique dans la presse imprimee et la presse en ligne ?

Conferenza della professoressa 

SOPHIE MOIRAND
Université Sorbonne Nouvelle -Paris III

Forlì, Martedì 8 aprile 2008, ore 10.30
Aula Magna, Scuola Superiore di Lingue Moderne per Interpreti e Traduttori, 

via Oberdan 2, Forlì

Lecture spatiale, lecture horizontale, lecture verticale constituent des voies complémentaires d’accès à la compréhension  de la construction discursive des événements dans la presse : Comment l’acte de nommer  met en jeu un paradigme de désignations qui renvoient à des discours produits ailleurs  en avant et aux mémoires collectives des sociétés contemporaines ?

Comment des discours autres produits ailleurs et avant viennent s’inscrire dans le discours de presse, ce qui renvoie  à la verticalité de la lecture, et fait appel aux savoirs supposés partagés des lecteurs pour comprendre l’orientation pragmatique  et argumentative  de l’ordre du discours ? On prendra essentiellement  pour exemple des événements scientifiques ou techniques à caractère politique (la grippe aviaire, les controverses autour des OGM)
Introduce : Prof. Danielle LONDEI Professore straordinario di Lingua Francese presso la Scuola superiore di Lingue Moderne per interpreti  e traduttori - SSLMIT di Forlì.

E’ prevista la traduzione simultanea

Coordinamento della manifestazione Danielle Londei e Chiara Elefante
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Info: Alliance Française Bologna 051 33 28 28 – segreteria@mfbologne.fastwebnet.it
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