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Prima giornata di lavoro - Giovedì 3 dicembre 2009
Ore 15.00 - Saluti del Preside della Facoltà di Scienze Politiche, Prof. Fabio Giusberti
Ore 15.15 - Saluti del Direttore di Dipartimento di Sociologia,  Prof. Giovanni Pieretti.

Ore 15.30 - Presentazione del Seminario internazionale del Coordinatore del Dottorato in Sociologia, Prof. Pierpaolo Donati

Ore 16.00 – Prima sessione 

Lecture del Prof. Laurent Mucchielli, The rise and domination of the law-and-order ideology : a fate of modernity?

Discussants: dott. Fabio Bravo (Università di Bologna); dott.ssa Raffaella Sette (Università di Bologna)

Ore 17.00 – Seconda sessione

 Lecture del Prof. Jacques Donzelot,  Lo sviluppo urbano dopo la modernità (da confermare)
Discussants : dott. Maurizio Bergamaschi  (Università di Bologna); dott.ssa Carla Landuzzi (Università di Bologna)

Ore 18.00 - Terza sessione

Lecture del Prof. Jean Claude Barbier, Does modernity entail solidarity across European societies?

Discussants: Prof. Vando Borghi  (Università di Bologna); dott. Roberto Rizza (Università di Bologna, sede di Forlì)

Ore 19.00 – Interventi liberi

Ore 19.30 – Chiusura della prima giornata
Seconda giornata di lavoro - Venerdì 4 dicembre 2009
Ore 9.00 – Saluti del Presidente del corso di Laurea in Sociologia, prof. Pierpaolo Donati

Ore 9.30 – Prima sessione

Lecture del Prof. Colin Campbell, The New Age and Postmodern Movements: Contrasting or Corresponding Responses to Modernity?

Discussants: dott. Piergiorgio Degli Esposti (Università di Bologna); dott. Pierluigi Musarò (Università di Bologna, sede di Forlì)

Ore 10.30 – Seconda sessione

Lecture del Prof. Harry Ferguson,  Reflexive modernization, self-identity and the reinvention of politics: 

The case of child protection and child abuse survivors
Discussants: Prof. Ivo Colozzi (Università di Bologna); Prof. Riccardo Prandini (Università di Bologna).
Ore 11.30 – Coffe break
Ore 12.00 – discussione 

Ore 13.00 - Conclusioni

Il seminario vuole esaminare e valutare le teorie contemporanee sulla “Modernizzazione riflessiva” così come vengono applicate a diversi campi di studio nelle scienze sociali, in specifico rispetto alla criminologia, alle politiche di sviluppo urbano, al  lavoro e all’organizzazione, all’emergere di nuovi movimenti e alle politiche sociali. Sono stati invitati:
Laurent Mucchielli, sociologo e storico, Senior research fellow al CNRS, Professore nell’Università di Versailles, Direttore del CESDIP (il centro di ricerca francese più importante sul crimine e la giustizia). Ha recentemente curato L’Histoire de l'homicide en Europe, du XVIe siècle à nos jours, La Decouverte, Paris, 2009 ; La frénésie sécuritaire , Retour à l'ordre et nouveau contrôle social, La Decouverte, Paris, 2007 e pubblicato La violence des jeunes en questions, Eds du Champ Social, 2009 ; Violences et insécurité , Fantasmes et réalités dans le débat français, La Decouverte, Paris, 2007.
Jacques Donzelot è Maître de Conférences en Science Politique, UFR de Sciences Juridiques Administratives et Politiques, Université de Paris X Nanterre. È il Direttore del CEDOV (Centre d'Etudes, d'Observation et de Documentation sur les Villes) dal 1991 e direttore del CEPS (Centre d'Etudes des Politiques Sociales) depuis 1984. Consigliere scientifico al PUCA (Plan Urbanisme Construction et Architecture) centre de recherches du ministère de l'Equipement ; membro del Comitato di redazione della rivista Esprit e Direttore della collana « La ville en debat » presso l’Editore Puf. Tra le sue pubblicazioni si ricordano: La police des familles, Éditions de Minuit, 1977 ; éd. poche coll. « Reprise », 2005; L'invention du social : essai sur le déclin des passions politiques, Fayard, Éditions du Seuil, 1984 ; éd. poche coll. « Points essais », 1994; (dir.), Face à l'exclusion, le modèle français, Esprit, 199 1; con Philippe Estèbe, L'État animateur : essai sur la politique de la ville, Esprit, 1994 ; con Catherine Mével et Anne Wyvekens, Faire société : la politique de la ville aux États-Unis et en France, Éditions du Seuil, 2003 ; Quand la ville se défait: Quelle politique face à la crise des banlieues, Éditions du Seuil, 2006 ; éd. poche, coll. « Points essais », 2008 ; Vers une citoyenneté urbaine: la ville et l'égalité des chances. Editions de la rue d'Ulm. 2009 ; La ville à trois vitesses. Editions de la Villette. 2009 

Jean-Claude Barbier è sociologo, Directeur de recherche presso il CNRS, membro del « Centre d'économie de la Sorbonne » - Université de Paris 1. Si occupa sia di trasformazioni delle politiche sociali, dei mercati del lavoro e dell'occupazione, sia delle questioni metodologiche ed epistemologiche che la ricerca su tali tematiche implicano. Alcune delle sue più recenti pubblicazioni comprendono: La longue marche vers l'Europe sociale (Paris, Puf, 2008), Politique sociales: enjeux méthodologiques des comparaisons internationales (2005, con Marie-Thérèse Letablier, dir./éds., Bruxelles, Peter Lang) e La flessibilità del lavoro e dell'occupazione (2003, Donzelli, Roma).
Colin Campbell è Professore Emeritus nell’Università di York (UK). È l’autore di The Romantic Ethic and the Spirit of Modern Consumerism (Macmillan 1987, Alcuin Academic edition 2005) che è stato tradotto come L’etica romantica e lo spirito del consumismo moderno, ed. Lavoro, Roma, 1992. Noto anche per il suo contributo alla Sociologia della religione (Toward A Sociology of Irreligion, Macmillan 1971), e alla teoria sociale (The Myth of Social Action,(Cambridge University Press, 1996. Molti dei suopi saggi sul consumismo sono stati tradotti in italiano. Tra gli ultimi saggi si ricordano:  Distinguishing the Power of Agency from Agentic Power: A Note on Weber and the `Black Box’ of Personal Agency, in “Sociological Theory”, 38, (6). Il suo libro più recente è The Easternization of the West, Paradigm Publishers, 2007. 
Harry Ferguson è Professore di  Social Work nella School of Sociology & Social Policy, Faculty of Social Sciences, Law and Education, dell’Università di Nottingham. Tra le sue pubblicazioni più recenti si ricordano:  Protecting Children in Time, Child Abuse, Child Protection and the Consequences of Modernity, Palgrave, Macmillan, 2004; Child abuse, child protection and the consequences of modernity, Palgrave; 2004; con  Hearn, J., Holter, O., Jalmert, L., Kimmel, M., Lang, J. & Morrell, R. Ending Gender-based Violence: A call for global action to involve men.  Sida,  Sweden, 2004; 
con  Hogan, F., Strengthening Families Through Fathers: Developing policy and practice in relation to vulnerable fathers and their families,  Dublin: Department of Social and Family Affair, 2004; con Jones, K., and Cooper, B. (eds), Best Practice in Social Work:Critical Perspectives. Basingstoke: Palgrave Macmillan, 2008; Best Practice in Social Work: Critical Perspectives che è stato tradotto in italianio come: Lavoro per bene : buone pratiche nel servizio sociale, edizione italiana a cura di Maria Luisa Raineri, Trento, Erickson, 2009. 
Per ulteriori informazioni contattare: riccardo.prandini@unibo.it
