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Giornata di studio

23 aprile 2013, ore 9.30-13.30

Prefettura di Bologna, Via IV Novembre, 24 - Bologna

Ore 9.30 Apertura dei lavori
Angelo Tranfaglia, Prefetto di Bologna 
Franco Mastragostino, Direttore della Scuola di Specializzazione in Studi sull'Amministrazione Pubblica - SP.I.S.A., Ordinario di Diritto Amministrativo dell’Università di Bologna
Ore 10.00 - Ricerca “L’applicazione del Patto di stabilità: l’esperienza dell’Emilia-Romagna a confronto con altre regioni italiane e alcuni paesi europei” a cura della Fondazione Promo P.A. 

· Presenta il rapporto finale della ricerca la dott.ssa Annalisa Giachi, Responsabile Ricerca Promo P.A. Fondazione

Interventi:

Gaetano Scognamiglio,  Presidente Promo P.A. Fondazione
Franco Mosconi, Professore Associato di Economia Industriale

Ore 11.30 – Assegni di ricerca biennali conferiti ai sensi della convenzione tra Fondazione Borsi e Scuola di Specializzazione in Studi sull’Amministrazione Pubblica dell’Università di Bologna: 

· Presenta gli esiti del progetto di ricerca “Tipologie e regimi delle società pubbliche nel governo locale” la Dott.ssa Paola Scarale;
· Presenta gli esiti del primo anno del progetto di ricerca “Le prospettive di coordinamento dei distinti livelli di governo territoriale nella nuova disciplina dei servizi pubblici locali di rilevanza economica” il Dott. Piergiorgio Novaro;
· Presenta scenari e obiettivi del progetto di ricerca “La collaborazione pubblico-privati nell’esercizio della funzione urbanizzativa: perequazione, compensazione e premialità” il  Dott. Filippo Dallari.
Ne discutono:

Marco Dugato, Ordinario di Diritto Amministrativo 

Giuseppe Caia, Ordinario di Diritto Amministrativo
Franco Mastragostino, Ordinario di Diritto Amministrativo
Si prega di voler cortesemente comunicare la propria adesione o declinatoria tramite invio di e-mail all’indirizzo  segreteria.prefbo@gmail.com oppure telefonicamente ai numeri 051/6401307-339-333.
