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La Scuola di Ingegneria e Architettura, in collaborazione col gruppo di ricerca "Studi sull'epistemologia e la filosofia della scienza" attivo presso il Dipartimento di Filosofia e Comunicazione, invita studenti e docenti a partecipare alla conferenza:
Evoluzione dell’insegnamento della 

Scienza delle costruzioni a Bologna
(dalla fondazione della Scuola di Applicazione

fino al 1975)

Prof.  Angelo DI TOMMASO

Alma Mater Studiorum – Università di Bologna 

Aula Magna “E. Mattei” - Viale del Risorgimento, 2 - Bologna

20 Aprile 2015 - ore 17.00
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Sommario 
La fondazione della scuola di Applicazione degli ingegneri di Bologna (14-01-1877) ed il contributo del prof ing Silvio Canevazzi (dal 1877 fino al marzo1918). La nascita nella Scuola del “Gabinetto dei materiali da costruzione”. La collaborazione con l’Istituto Rizzoli per la meccanica delle protesi. Il varo della Normativa italiana sulle costruzioni a seguito del Terremoto di Messina (1906). I contributi di Canevazzi alla nascente teoria del “cemento armato”, continuità di insegnamento con Attilio Muggia. Produzione scientifica e trattati di Canevazzi. Allievi di fama E.Miozzi (laurea 1912) e P.L.Nervi (laurea 1913). Supplenze (A. Landini) alla Scuola dalla scomparsa di Canevazzi. Il prof Giuseppe Albenga ricopre la cattedra (dal 1919-al 1928). Interventi di Albenga nella pratica professionale bolognese (Restauri alla Cassa di Risparmio). La nascita del laboratorio per la Resistenza dei Materiali. Il ritorno di Albenga nel 1929 al Politecnico di Torino. Pubblicazione del libro “Lezioni di ponti” (1930) maturato nel periodo bolognese. Il ricordo di Albenga del prof Giulio Supino. Il prof Odone Belluzzi ricopre la cattedra di Scienza delle Costruzioni di Bologna (dal 1931 fino al 1956). Il contributo didattico testimoniato nel trattato dal 1941 ancora oggi nelle librerie: linea culturale di presentazione induttiva della disciplina Scienza delle Costruzioni. Contributi sulla teoria delle lastre curve. Il ricordo di Belluzzi del Suo allievo Piero Pozzati. La cattedra di Scienza delle Costruzioni a Bologna ricoperta dai proff. Osvaldo Zanaboni, Michele Capurso e Pietro Matildi.  
La Conferenza sarà intercalata da tre brevi letture da scritti originali dei Maestri Canevazzi, Albenga e Belluzzi.  Le letture saranno svolte dall’Ing. Marzio BOSSI dell’Associazione “Legg’io”
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Angelo Di Tommaso
Ruoli principali

1975-1997 Professore ordinario, Scienza delle costruzioni, Facoltà di Ing., Univ.di Bologna.

1997-2010  Professore ordinario, Scienza delle costruzioni, Facoltà di Arch., Univ. IUAV di Venezia.

2010-ad oggi: Professore a Contratto, Scuola di Ing. e Arch., Univ. di Bologna.

Esperienza di Ricerca

Meccanica della frattura dei materiali lapidei. 

Prove non distruttive e valutazioni meccaniche dei materiali lapidei.

Rinforzo Strutturale con materiali compositi (FRP, FRCM).

Meccanica delle strutture storiche di muratura.

Principali Riconoscimenti e premi

Regione Veneto Premio 2004 per l’innovazione/ Risultati scientifici di rilevanza applicativa.

REMO 2009 Premio polacco (Contributi significativi / Analysis, Research and Structural Conservation of Historical Constructions). 

Accademico Benedettino (dal 2014) della Accademia delle Scienze dell’Istituto di Bologna.

Pubblicazioni

Angelo Di Tommaso ha pubblicato più di 150 articoli in Riviste, Atti e Volumi scientifici.
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